

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Biserica recunoscătoare.

Au trecut zilele sărbătorilor din incidentul aniversării a 25-a dela mórtea metropolitului nostru Andreiu odinórá baron de Șaguna.

Presă noastră a apreciat fiecare din al seu punct de vedere sărbătorile aranjate din acest incident.

Diarul nostru ca cronicariu neinteresat a pus înaintea publicului cetitoriu icóna sărbătorilor aranjate.

Biserica întrégă a participat la sărbătorile aceste, clerul și poporul a trimis ce a avut mai bun, ce a avut mai distins, ca să pună o lacrimă pe mormântul dela Reșinariu. și se cânte încă odată în chor cu arhieriei bisericei noastre: Vecinica lui pomenire.

Biserica întrégă, întrégă provincia noastră metropolitană s'a manifestat, întrégă biserica a peregrinat la mormântul marelui metropolit Șaguna.

Intrușiți ne-a ținut el în jurul seu până a fost în viață, intrușiți ne ține prin constituțiunea dată bisericei după mórtea sa.

Manifestațiunea bisericei a fost demnă.

În Dumineca, care a premers zilei de 16/28 Iunie, în toate bisericile din provincia noastră metropolitană s'au ținut parastase pentru odichna sufletului răposatului metropolit.

În biserică preoțimea noastră a ținut poporului cuvântare, și i-a explicat pentru ce se face acel parastas, i-a explicat cine a fost acel arhieriu mare, pentru a cărui odihnă s'au înălțat rugăciunile către tronul cel cereș.

Tinerimea școlară îndată după eșirea din biserică s'a întrunit în școlă și acolo din gura dascălilor noștri a aușit laudele, cu cari trebuie să încununăm pre arhieriu, care de ani 25 zace în cimierul de lângă biserica cea mare din dealul Reșinariului.

În șirul festivităților școlare la locul primu putem ședinta publică festivă, care s'a aranjat în seminarul nostru arhidiecezan prin corpul profesoral, și mai în special prin societatea de lectură a elevilor și a marelui bărbat.

care societate poartă numele fericitului metropolit Andreiu baron de Șaguna.

În mod demn de memoria marelui arhieriu s'au aranjat festivitățile la școlile noastre centrale din Brașov.

Dintre instituțiunile noastre culturale, cari nu sunt și aripile ocrotitoare ale bisericei, *Asociațiunea* (odinórá transilvană) pentru literatura română și cultura poporului român în mod demn a sărbătorit amintirea zilei de doliu prin despartământul din Brașov. În amintirea acelei zile președintele despartământului a publicat o scrisoare de totă frumusețea, în care s'au scos în relief mai cu semnă cea ce a fost ființa lui Șaguna, munca onestă a lui ca model de imitat pentru toți meseriașii noștri, pentru toți ómenii de bine ai bisericei noastre.

Biserica întrégă în mod demn a sărbătorit în ziua desingată de biserică pentru parastase în metropolie.

La locul al doilea a urmat în rëndul festivităților societatea română din Sibiu cu actul festiv comemorativ în amintirea Marelui arhieriu.

Ca corporațiunea culturală, care nici ea nu stă sub aripile ocrotitoare ale bisericei în mod demn de meritele metropolitului Șaguna și-a manifestat admirațiunea și pietatea reuniunea română de muzică din Sibiu, care participarea sa în seria festivităților o a început cu Dumineca, la ținerea parastasului în biserică noastră parochială din Sibiu-Cetate, o a continuat Luni la actul festiv, și o a încoronat Marți prin esecutarea cântărilor în Reșinariu la mormântul Metropolitului Andreiu baron de Șaguna.

Cuvântul roștit la actul festiv de către unul dintre cei mai distinși profesori ai seminarului nostru arhidiecezan, a străbătut adênc în inimile noastre.

Am privit în icóna cu triste tablouri din viața bisericei noastre, și aceste tablouri s'au ținut verigă de verigă în lanțul suferințelor noastre până la anul mântuirii 1848.

Văduț'am biserica umilită, și pe metropolitul nostru bătut publice în târg la vederea tuturor.

Văduț'am la cârma bisericei arhieriei slab în virtute, negoțând cu sufletele credincioșilor.

Văduț'am arhieriei, cari și-au călcat juramântul, și în speranța câștigurilor de favoruri materiale părăsind legea străbună.

A urmat scisiunea în biserică și cu ea urgia cea mai mare, care se pôte închipui, ura între frați cu toate consecuențele ei.

O rață de lumină speram dela cei de o lege cu noi, cari se bucurau de a ne da mână de ajutoriu ne-au aservit.

Ani aprópe o sută am fost fără păstoriu, ani aprópe 50 am avut păstori parte din neamul nostru, parte dintre străini, dară acestia puțin au putut să ne aline durerile.

Au trecut aceste tablouri pe dinaintea ochilor noștri zugrăvite în cuvinte alese, ca cu atât mai măreață să eșă figura nobilă a metropolitului, care ne-a scos din robie.

În ziua aniversării a 25-a dela mórte întrégă biserica a făcut peregrinagiul la mormântul de lângă biserica cea mare din dealul Reșinariului.

Cu pietate ne am apropiat de acel mormânt, în care zac rămășițele pămâtesci ale regeneratoriului bisericei noastre naționale.

În mod demn ne-am făcut datorița față cu marele nostru metropolit.

Ne-am adunat în biserică, am celebrat sânta liturgie, am celebrat parastasul în mod festiv și cu inima plină de mulțămire am cântat la părăsirea mormântului: „Vecinica lui pomenire.”

Plină de mulțămire a fost inima noastră și de laudă către Domnul ceriu și al pământului, care ne-a învrednicit să ajungem a ne împlinea în mod demn datorița către arhieriu cel mare, care ne-a regenerat biserica noastră națională, punându-o pe bazele de așii.

Actul de pietate l'am făcut sub conducerea personală a actualului nos-

tru metropolit, care a fost însoțit de cei 2 episcopi ai dieceselor suori.

În jurul arhieriei a fost grupată întreagă biserica noastră. Turma cuvântătoare a fost întrunită în jurul păstorilor, turma și păstori una au fost în cugete, una în simțiri, una în manifestarea cu demnitate a simțului de pietate și de recunoscință.

Biserica recunoscătoare a peregrinat la mormântul din Reșinariu.

E măestósă împărăția morților, căci aici puține trec din cele petrecute în viață.

„Tote sunt deșertăciune cele omenești, câte nu rămân după mórte.”

Virtuțile lui Șaguna au trecut cu el în împărăția cealaltă, și la privirea lor ne încăldim inimile în această iernă grea care s'a descărcat asupra noastră, din ele l'au descărcat asupra noastră, din ele l'au scutit și pedecile, cari se pept în mersul normal al afacerilor noastre.

A fost mângâiere pentru noi, când am văzut mulțimea de preoți și de mireni, cari au alergat din toate ungiurile metropoliei noastre spre a esprima recunoscința față cu reposatul arhieriu.

Recunoscinței acesteia i-a dat nimerită expresiune cerculariul actualului nostru metropolit, cerculariile ambilor episcopi diecesani, când au anunțat ținerea părăstasului pentru sufletul Marelui metropolit; iau dat expresiune cuvântările rostite în bisericile noastre la ținerea parastasului și în școlile noastre după părăstas.

La actul festiv i-a dat expresiune societatea din Sibiu prin rostul profesorului Dr. Barcianu, cea din Brașov prin rostul profesorilor Popea și Bârseanu, în biserică din Reșinariu i-a dat expresă manifestare rostul Preasântiei sale a domnului episcop dela Arad.

Incheierea festivităților s'a făcut cu pomana rămasă nouă moștenire dela părinții noștri.

La pomana acesta cel mai distins între cei distinși fii ai bisericei noastre nobilul vlăstariu din pomul familiar al Mocsoneyiștilor, deputatul congresual și asesorul consistoriului

FOIȚA.

Caracterul

Archiepiscopului și Metropolitului Andreiu Șaguna. *)

Plecați genunchii voștri întâiu pe la mormânt,

Și țerna străbunescă ferbinte-o s'erutați
De-a lor curaj, virtute aduceți-vă-am'nte,
Și voi patri tismul de acolo l'invêțați!

Un filoromân.

Nu mai cei-ce au muncit și s'au jertfit pentru țera și neamul lor sunt vrednici de vecinică pomenire.

Un rege, care poartă cuvântul și condeul deopotrivă ca și sceptrul și corona.

Onorată Adunare!

Stimată Domni și Dómne! Iubită tinerime școlară!

Recunoscința este o flóre, care creșce numai în inimile nobile. Numai un om stră-

*) Cuvânt roștit de Profesorul Ioan Popea în sala festivă a gimnasiului, în prezența școlarilor și a întregului corp profesoral dela școlile gimnasionale, reale și comerciale, și a altor onorațorii din Brașov, cu prilejul sărbătorii aniversării a 25-a a morții marelui bărbat.

bătut în adêncul sufletului său de sentimente nobile este capabil a se gândi cu adêncă recunoscință la bărbatii cei mari, făcători de bine ai ómeniei; a privi cu sfântă evlavie chipul mareș al sufletului lor; a admira caracterul și faptele lor strălucite pline de iubire și de jertfire; a se inspira de toate ale lor virtuți și a se hotărî să fiă întru toate asemenea lor, călcând în urmele lor. Asta însemneză a fi cu recunoscință către aceia, cari și au pus sufletul pentru binele ómeniei.

Un astfel de simț de sfânta pietate este, care i-a făcut pe fii bisericei naționale din întreaga provincie metropolitană, din orașe și sate și cătune, a-se aduna la un loc, ca cu însuflețire imprumutată și împutată să aducă tributul recunoscinței lor celui mai vrednic dintre cei vrednici și străluciți fii ai neamului nostru, nemuritorului, marelui Archiepiscop și metropolit de odinórá, Andreiu Șaguna, care și-a dat tot, și-a dat sufletul pentru poporul său.

Două-deci și cinci de ani sunt astăzi, de când o veste fulgerătoare a fost săgetat inimile tuturor, că Metropolitul Șaguna nu mai este între cei vii, acela, care timp de 27 de ani fusese îngerul tutelar al bisericeii

și neamului său. În o viață bogată în fapte mărețe, mai bine de un pătrariu de secol, de când Dumneșeirea l'a fost pus pe scaunul diecesei noastre ca conducător al bisericeii și poporului nostru ardelean, episcopul și mai apoi metropolitul Șaguna se identificase într'atâta cu geniul și aspirațiunile poporului românesc de ambe confesiunile, încât el intrupa în sine pe omul providențial menit a fi cea mai înaltă și cea mai curată a lor expresiune.

Înțelegem deci mărimea și adêncimea durerii tuturor fiilor săi sufletesci, când au diră înfricoșata veste fulgerătoare.

Inimile tuturor erau zdrobite. Mi aduc aminte, ce era atunci în Brașov: Gimnasiul în doliu; bisericile în doliu; sunetul lugubru al clopotelor; pe ferestrele tuturor filăiau stindarde de doliu.

Și aveau cauză să le jelăscă și și-au cauză să le fiă inimile sêrite. Căci Brașovul era mărgăritarul comunelor sale bisericesci. La Brașov venia el cu drag. Brașovul i-a fost dat atâtea dovești de iubire fiescă. Brașovul i-a fost făcut de atâtea-ori primiri strălucite, întâmpinându-l ca pe un rege: cu banderiu imponent de călăreți și de

trăsuri! Cu conduct de mii de facile! Cu sărbători strălucite în onóra lui!

În Brașov era unicul gimnasiu în întreaga metropolie, la care Șaguna se uita cu fală. Și sala gimnasiului, unde suntem noi acuma, era împodobită de figura lui măestósă. Și de pe ferestrele gimnasiului, și de pe ferestrele palatului eforiei din piéta Brașovului, precum și înaintea frontispiciului acestui institut, înainte încă de a fi el clădit cu prilejul punerii petrei fundamentale, adese-ori a fost rêsunat cuvântul scump al Marelui Metropolit.

Dar nu numai Brașovul era astfel în doliu adênc. România întrégă îl jeluia. Presă întrégă română, diarele din București și Iași și de pretutindenii erau încadrate în doliu. „Jeliți Români” dicea Cesar Boliac „căci ați perdut pe acela, care era încarnațiunea geniului românesc.” Plângeți pe acela care a fost stilul românismului, dicea „Victorul” din București. „Curgeți lacrimi, curgeți șiróie”, dicea „Aurora Craiovei”, „curgeți dela Tisa până la Marea Négră”, căci pied-stalul catapetesmei bisericeii române de peste Carpați și al columnei Românismului a trecut la eternitate.

metropolitan *Alexandru Mocsonyi* a pus coróna pe capul răposatului metropolit Șaguna.

Cuvântarea acésta a electrisat inimile tuturor românilor ortodocși fără privire la granițele politice ale țerilor locuite de români.

În ea s'a accentuat misiunea ortodocșismului nostru, misiunea culturală și națională a noastră ca români și ortodocși.

Ortodocșia este concreșcută cu latinitatea noastră, românii numai ca ortodocși au misiune culturală, numai ca ortodocși o pot împlini cu succes.

Inima noastră și acuma vibră sub nemijlocita impresiune a adevărilor constatate de Alexandru Mocsonyi în classica sa cuvântare, de aceea nu vom strica momentul sărbătorec polemizând la acest loc cu aceia, pe cari neplăcut i-au atins cele constatate de domnul Mocsonyi despre ortodoxia noastră.

Familia Mocsonyi totdeauna s'a lipit, strâns s'a lipit ea de Români ortodocși în toate împrejurările.

Nici odată mai eclatantă dovadă n'a dat ea ca și la acésta generală manifestațiune a Românilor ortodocși despre aceea, că sörtea sa o légă de sörtea bisericeii ortodoxe române, și ne cade bine când o putem constata acésta la locul acesta.

Tinera odraslă a familiei Mocsonyi, studentul care acuma începe a vedé lumea în adevăratele ei manifestațiuni, colorii și fețe, tinera odraslă a familiei Mocsonyi a văduț un popor întreg una în sentimentele de recunoștință.

Impresiunea generală despre manifestațiunea bisericeii noastre dă dreptate dicereii latine: „*Populus romanus beneficiorum memor esse solet*“.

Unitatea bisericeii noastre metropolitane, unitatea în toate direcțiunile, acésta o au manifestat sărbările din incidentul aniversării a 25-a dela mörtea Marelui metropolit Andreiu baron de Șaguna.

Pe unitatea acésta se baséză forța noastră, misiunea ortodoxismului nostru.

Din România.

Plecarea prințului Bulgariei. AA. LL. Principele Ferdinand al Bulgariei și Principesa Maria-Luisa, împreună cu suitele lor, au părăsit Sinaia, cu un tren special, Sâmbătă la orele 9 dimineața.

Altețele Lor Regale au fost conduse la gară de cătră MM. LL. Regele și Regina și AA. LL. RR. Principele și Principesa României.

La gară erau față d-nii ministrii general Berendei-Spiru Haret și Ion I. Brătianu, Curtea regală, cum și publicul ales din Sinaia. N'a fost nici o paradă.

Toți oficerii batalionului 6 de vânători erau de asemenea prezenți și purtau decora-

țiunile ce li-au fost conferite de cătră A. S. R. Principele Ferdinand al Bulgariei. Comandantul batalionului, d. maior Coristu, purta însemnele de comandor al ordinului „Alexandru“, ear căpitanii și locotenenții însemnele de oficer și de cavalari ai aceluiași ordin.

Trenul regal s'a oprit 30 minute la Cernavoda, pentru a permite Altețelor Lor Regale să viziteze podul de peste Dunăre, și a sosit la Constanța la oorele 5 seara.

Dupa ce au vizitat podul, Principele și Principesa Bulgariei s'au imbarcat la oorele 6, pe vaporul „Principesa Maria“ și la oorele 11 seara au sosit la Euxinograd, în Bulgaria.

Finanțele României. Incasările pe exercițiul 1898 se anunță în chipul cel mai favorabil. Totalul încasărilor pe Aprilie 1898 s'a ridicat la cifra de 19,548.000 lei, sumă superiöră tuturor încasărilor făcäte în anii precedenți în cursul acestei luni.

Un alt fapt îmbucurător e, că încasările din toate veniturile sunt în creștere, afară de contribuțiunile directe, cari presintă o scădere neînsemnat și trecătoare de vre-o 35 mii lei.

Contribuțiunile iudirecțe au dat un plus de peste o jumătate milion; plusul dela căile ferate se ridică la 1,800.000; cel dela domenii la 354,000; monopolurile, veniturile ministerului de finance, sunt de asemenea în creștere; ear plusul veniturilor diferite trece peste 800,000 lei.

Incasările pe Aprilie sunt cu aproape 3,700,000 superiöre relor din anul trecut.

Excendentul de încasări asupra plăților la finele acestei luni trec peste opt milioane.

Situațiunea exercițiului 1897-98 deasemenea s'a ameliorat îndestul de simțitor. De unde la finele lui Octomvrie 1898 diferența în minus la încasări față cu cele din anul precedent era de 14.400.000 lei, la finele lui Aprilie 1898 această diferență s'a redus la 2.100.000.

Programe școlare.

Seminarul Andreian.

A XIV. programă a institutului pedagogico teologic al arhidieceșei ortodoxe române transilvane în Sibiu pe anul școl. 1897/8, publicată de Dr. Remus Roșca director.

Cuprinsul: 1. Ce să facem în prima linie pentru îmbunătățirea stărei musicale a poporului nostru, de *George Dima*.—2. Sciri școlare și cronica institutului, din cari estragem următoarele:

Corpul didactic e alcătuit din 1 director și 8 profesori. — Institutul are un medic și un econom.

Obiectele de învățământ în secțiunea teologică, curs. I: Istoria bisericească generală cu Patrologia și Patristica și Istoria bisericeii ort. din Austro-Ungaria; Psihologia; Limba și literatura română; Cântările bisericești și tipicul; Musica vocală.

Cursul II. Dogmatică cu teologia comparativă și Polemica; Morala; Didactica; Cântările bisericești și tipicul; Musica vocală.

Cursul III. Dreptul cononic; Pastorală cu Liturgica și Catechetica; Omiletica; Economia; Cântările bis. și tipicul; musica vocală.

In secțiunea pedagogică, curs. I. Religiuinea (Istoria biblică); Psihologia; Limba română; Limba maghiară; Aritmetica și Geometria; Geografia; Istoria și Constituția patriei; Zoologia; Cântările bisericești și tipicul; Musica vocală și instrumentală; Desemnul; Caligrafia; Gimnastica.

Curs. II: Religia (Istoria bisericească); Didactica; Limba română; Limba maghiară; Aritmetica și Geometria; Geografia; Istoria universală; Botanica; Cântările bisericești și tipicul; Musica vocală și instrumentală; Desemnul; Caligrafia; Gimnastica.

Curs. III. Religiuinea (partea dogmatică și morală); Pedagogia; Școala de aplicație; Istoria pedagogiei; Limba română; Limba maghiară; Fisica și Chemia; Economia; Cântările bis. și tipicul; Musica vocală și instrumentală; Desemnul; Gimnastica.

In secțiunea teologică, curs. I. au fost înmatriculați 34 elevi, dintre cari 2 au părăsit institutul. În curs. II. au fost înmatriculați 20. În curs. III. înmatriculați 22; a părăsit institutul 1.

Numărul total al elevilor din secțiunea teologică a fost 76, — trei au părăsit institutul.

In secțiunea pedagogică, curs. I. a fost înmatriculați 42 elevi, au părăsit institutul 2; în curs. II. 28; în curs. III. 40 elevi, dintre cari 3 au părăsit institutul.

În secțiunea pedagogică au fost cu totul 110 elevi, dintre cari 5 au părăsit institutul.

Clericii extraordinari au fost cu totul 5.

În cele două secțiuni 52 elevi au fost fii de preoți; 109 de economi; 11 de învățători; 3 de notari cercuali; 2 de funcționari subalterni; 1 de comerciant.

Mijlocele de învățământ: Starea bibliotecii seminariale la încheierea anului școl. 1897/8 a fost:

Teologie	178 op. în 279 vol
Filosofie și pedagogie	94 „ „ 187 „
Limba și literatură	141 „ „ 281 „
Istorie și Geografie	151 „ „ 313 „
Matematică și științe naturale	51 „ „ 102 „
Iurisprudență	26 „ „ 63 „
Agricultură industr. și comerț	20 „ „ 25 „
Protocole sinod. și congresuale	8 „ „ 92 „
Enciclopedie	24 „ „ 58 „
Diverse	162 „ „ 400 „

Susținerea elevilor: Toți elevii din institutul au fost provăduți în edificiul seminarial cu cele necesare — afară de îmbrăcăminte și spălat — solvind taca seminariale de 100 fl.

Stipendii: Cu stipe. dii de câte 50 fl. au fost împărțășiți 25 elevi din c. III. pedagogic (10 din „f. Moga“; 15 din „f. Francisc-Iosif“); 8 din curs. II. ped. și 1 din curs. I. ped. (f. Fr. Iosif“).

Stipendiu de 40 fl. din f. „Ioan Popescu“ a primit 1 elev din c. I. ped. — De

30 fl. din f. „Ecaterina Rațiu“ a primit 1 elev din curs. III. clerical.

Din *cronica institutului* scötem următoarele date mai importante;

În scopul ameliorării situațiunii în institutul, corpul profesoral a decretat crearea unui fond pentru ajutorarea membrilor corpului profesoral la edarea de cărți didactice seu alte opuri, cedând profesorii spre acest scop 10% din competențele ce le primesc dela diferitele esamene, precum și directorul competenții și absolutorii.

Starea morală: Datorințelor crestinesci au satisfăcut elevii prin cercetarea bisericeii în zilele de preste săptămână la utrenie și vecernie, în Dumineci și sărbători și la liturgie, ér în parsemi, elevii di cursul III teologic și pedagogic și la liturgia înainte sântită totdeuna sub conducerea spiritului seminarial și sub inspecțiunea profesorilor.

În posturile Nascerei și Invierei Domnului toți elevii au fost mărturisășiți și împărțășiți cu ss. Taine prin spiritualul seminarial.

Starea sanitară a fost îmbucurătoare.

Sărbători: Institutul a serbat ziua s. Nichita în memoria patronului seminariului Nichita Romanul; ziua onomastică a M. S. Monarchului; societatea de lectură a serbat ziua s. Andreiu în amintirea patronului ei Andreiu b. de Șaguna; elevii seminariale cu corpul prof. au participat la festivitățile arangiate din incidentul aniversării a 25-a a morții marelui A. b. de Șaguna.

Spre orientarea celor cari doresc a fi primiți ca elevi în institutul pe a. viitor se comunică în programă dispozițiunile regulamentului sem. și ale normativului pentru disciplina în seminar.

În programă mai gășese următoarele deslușiri ce cari ar dori să fie primiți în seminar:

Se observă că acei tineri, cari nu au cualificațiunea normală de 4 cl. gimn. reale seu civile pentru a puté fi primiți în secțiunea pedagogică, dar sunt admiși din partea Veneratului Consistoriu la depunerea esamenului de primire (§§. 33 și 34 din regul. seminarial), acest esamen au se-l preste din studiile: limba maternă, limba maghiară, istorie și geografie, matematică și musica vocală, și au se documenteze din acestea studii conoscițele necesare în măsura recerută dela un absolvent de a IV-a clasă dela categoria institutelor indicate mai sus.

Pentru acest esamen e a se solvi la direcțiune o tacsă de 2 fl.

Dispozițiuni speciale pentru înmatriculare.

La înmatriculare, încât privesce schimburile, fie-care elev este datoriu se arete, că are cel puțin 4 rënduri de scimburi, adecă: 4 cămeși, 4 ismene, 6 batiste, 2 ștergare, 2 cămeși de culcat, 6 părechi de obiele seu ciorapi, apoi eventual gulere și mangete, toate în stare bună, pe care se fie scris cu tinctură seu cusut cu ață roșie numele întreg al elevului cu o fisionomiă cum n'am mai văduț asemenea, și care cineva n'o mai putea uita, văduțându-o numai odată.

Seriositatea îi era zugrăvită pe față. În ea se vedea esprimat portretul arhipăstorului, bărbatului de stat și înțeleptului adenc cugetător.

În tot chipul seu se manifesta spiritual, finețea și mai pe sus de toate noblețea. Era cu neputință să se afle cineva înaintea lui și să nu-i însufle respect

Așa era el între ai săi; așa între străini. Și se fi fost persoanele cele mai înalte și cele mai strălucite, civile și militare, toți erau străbătuți în adencul sufletului lor de farmecul figurei lui înosante. Avea o minte ageră, cuprindea lucrul la moment. Nici nu asculta pe om până la sfirșit, și-l întreținea pe cuvintele: „Te pricep“. Avea o judecată clară în toate lucrurile. Părerile lui aveau mare trecere la bărbății cei mai de frunte, la locurile cele mai înalte; éră memoria lui era uimitore. Iși aducea aminte de cele mai depărtate timpuri, de întâmplări, cari se petrecuseră înainte cu 20—30 de ani, și le istorisea, ca și când ar fi fost nu-

Chiar foile stréine, mai ales germane, erau pline de expresii de doliu la adresa marelui Metropolit, a căruu perdere o priviau toate ca un eveniment trist istoric. „O inimă nobilă a încetat a bate!“ scria profes. Dr. Sentz în „Hermansstädter Zeitung“.

„Românilor din Ungaria și Transilvania li-s'a răpit un rar binefăcător și înaintător pe câmpul culturai și al progresului. Föia noastră este föia germană. Românii, cari au perdut în Șaguna mai mult, se vadă din condolența cea adencă a noastră, că nu sunt ei singuri, cari știu cuprinde și prețui mărirea lui cea adevărată și istorică“.

Și în adevăr, când Brașovenii acum 25 de ani, în număr înosant ajunseră cu trenul lor separat în Sibiu și căutară a se aședă și ei în rënd, în frunte cu stégul gimnasiului învélit în flor, abia gășiră loc, căci strada Măcelarilor și strada Cisnădiei din Sibiu era pline de studenți dela școalele gimnasiale și reale evangelic-luterane, dela gimnasiul catolic și dela facultatea de drepturi, fără deosebire de națiune, Români, Germani etc., cu stégurile în flor și cu profesorii lor în frunte; mai departe funcționarii de toate branșele, civili și militari, cu comandantul de corp și cu întregă generalitatea; în sfir-

șit tot ce Sibiuul avea mai deosebit și mai inteligent.

Curgeau telegramele de condolență din toate părțile imperiului. Cea dintăiu fu dela împăratul-rege Francisc Iosif, adresată Consistoriului din Sibiu prin supremul mareșal de curte Principele Hohenlohe, de cuprinsul următor: „Compătinesc adenc perderea distinsului și prea meritatului bărbat“. Éră a döua a fost dela Ioan Popasu, episcopul Caransebeșului, care arăta, că cu inima sfășiată de durere plécă pentru împlinirea ultimei datorințe cătră rămășițele pămëntesci ale neuitatului metropolit.

Apoi urmară sute altele dela episcopii, arhiepiscopii și metropoliții României, dela ministrii, dela președintele casei magnaților etc. etc.

Așa a fost atunci. Așa este astăzi, după 25 de ani. Stima și venerațiunea cătră Metropolitul Șaguna astăzi nu e cu nimic mai mică. Din contră. La cei mai mulți ömeni e așa, că după mörte ei sunt dați uitărei, și numai câte un membru d'ai familiei își mai aduce aminte de iubiții răposăți. La Șaguna e cu totul asfel: cu cât ne depărtăm mai mult de timpul, în care a murit, dela acea

și de doliu pentru întregă suflarea românească, cu atât figura lui istorică creșce mereu, întocmai ca acei munți uriași, cari se ridică singuratici pe de-asupra culmilor, delurilor și a căror înălțime nu o pöte omul cuprinde cu ochii, decât din depărtare. După ce ne-am depărtat de ei la o distanță mai mare, ajungem a le măsura proporțiunile uriașe, a cunoșce deosebirile lor de delurile pigmee, ce-i împrejmuesc.

Să vedem, cine a fost Șaguna și ce tel de om a fost el, pentru-ca și astăzi, după 25 de ani, și pentru toate timpurile să fie vrednic de atăta venerațiune din partea urmașilor săi.

Metropolitul Șaguna era dela natură dăruit cu cele mai eminente însușiri trupesci și sufletesci: Persöna lui era de o frumșeț rară. Diarele streine, cu deosebire cele din Viena, nu aflau cuvinte destule de laudă și de admirațiune la toate ocașiunile, mai ales la ceremonii dela curtea imperială și la alte solemnități publice, la cari participa și el.

Era înalt, bine făcut, rumen la față: un leu între muritori, cum îl numiau Nemții din Viena, când se afla la senatul imperial;

vului, și toate după specie provăzute cu numeri curenți, 1, 2, 3 etc.

Spălatul schimburilor și pentru anul școl. 1898/9, rămâne în îngrijirea proprie a elevilor.

Pentru mai bună informație a celor interesați se însemnă și aici, că taxa seminarială, începând cu anul școl. 1898/9 prin conțlusul Preaven. Sinod arhidieceșan din 18/30 Aprilie a. c. Nr. 100, s'a statorit pentru toți elevii seminariali cu suma de 120 fl., ceea-ce altfel prin ordinul Veneratului Consistoriu arhidieceșan din 2 Iunie a. c. Nr. 4254 B. s'a adus la cunoștință publică și în fôia arhidieceșană „Tel. Rom.“; ăr începând cu anul școl. 1898/9 toți elevii vor fi provăduți în internat și cu dulapuri corespunzătoare pentru păstrarea vestmintelor, pentru cari dulapuri va solvi fie-care elev conform ordinului Veneratului Consistoriu arhidieceșan din 4 Iunie a. c. Nr. 4131 Scol. o tacsă anuală de 2 fl.

Pentru orientarea celor interesați se însemnă și dispozițiunea cuprinsă în ordinul Veneratului Consistoriu din 3 August 1896 Nr. 4179 Eptr., că tacele seminareale, ce se trimit prin postă, mai recomandabil e a se espeda deadreptul la casa arhidieceșană, cu adresa: *Oficiului de cassă al consistoriului arhidieceșan în Sibiu* (Nagy Szeben) indicându-se pe cuponul asemnatei: Rata I séu II. din tacsă seminarială, pentru N. N. elev în cursul I, II séu III clerical séu pedagogic.

În partea din urmă programa cuprinde raportul gen. despre activitatea societății Andreiu Șaguna în a școl. 1897/8, și *discursul comemorativ* rostit de clericul a. III. Lazar *Trițean* cu privilegiul festivității aranjate de societatea „A. Șaguna“ din incidentul împlinirii unui pătrar de veac dela mórtea marelui seu patron, A. Șaguna.

Convocări.

Adunarea cercuală ordinară a despărțământului XI. (Blaș) al „Asociațiunii pentru literatura română și cultna poporului român“ se convocă pe ziua de 31 Iulie n. a. c. în Zeza la ôrele 10^{1/2} cu următorul.

Program:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul subcomitetului.
3. Alegerea alor trei comisii: pentru cenzurarea raportului, înscrierea de membrii noi și premiarea lucrurilor de mână țărănesci espuse.
4. Disertațiune.
5. Defigerea locului pentru adunarea generală procsimă.
6. Alegerea alor doi delegați la adunarea generală de la Beiuș.
7. Propuneri.
8. Alegerea comitetului pe un percol nou de 3 ani.
9. Inchiderea adunării.

La acésta adunare, carea se va ține în pavilionul grădinii Comșa se invită toți membrii Asociațiunii și toți cei ce doresc progresul poporului român.

Spre orientare însemnăm aici, că de acest despărțământ se țin următoarele comune:

Din cercul pretorial al Blașului: Mihalt, Obregea, Bucurdea grânosă, Cisteiul-român. Crăciunel, Blaș, Ciufud, Tiur, Zeza, Mână-

rade, Lupu, Spătae, Cenade, Cergăul mic, Cergăul mare, Beșinău, Ohaba, Colibi, Tău, Roșia de Secaș, Țapu, Șorostin, Broșteni. — Din cercul pretorial al Uioarei de Murăș: Cuciu, Orosia, Petrilaca, Ciuciu, Găbud, Gheja, Copandul de Murăș, Botezul, Cecălaca, Aținușul, Gâmbuț, Heria, Nandra, Bichiș, Iștiaza, Ozd, Sân-Iacob, Căptălan, Noșlac, Uioara, Micoșlaca, Cisteiul unguresc, Ciunga, Fărău, Herepea, Sân-Benedic. Medveșul, Șilea maghiară, Alecuș, Spálnaca, Silivașul românesc, Turdașul româuesc, Murăș-Uioara-Ocna. —

Din cercul pretorial al Hususăului: Petrisat, Felod, Sâncel, Pânăde, Spini, Bia, Valea Sasului, Sân-Miclăuș, Șona, Bălcaci, Jidvei, Capâlna, Sântă-Mărie, Veseuș, Tătărălăua, Crăciunelul de sus, Făget, Chesler, Tăuni, Proștea mare și Proștea mică, Micăsasa Lunca, Lodroman, Hususău, Glogoveț.

Blaș, din ședința comitetului ținută la 7 Iulie 1898.

Ioan German
director.

Aurel C. Domșa
secretar.

Adunare generală a despărțământului Cohalm al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ se va ține în anul acesta în comuna Homorod la 1 August st. n. a. c. la 2 ôre p. m. în sala școlii române gr. cat.

La adunarea acésta se invită cu toată onôrea membrii Asociațiunii, precum și toți benevoitorii acestei corporațiuni.

Program:

1. La 2 ôre p. m. deschiderea adunării prin directorul despărțământului.
2. Raportul despre activitatea comitetului dela ultima adunare generală.
3. Raportul cassariului despărțământului.
4. Alegerea unei comisii pentru înscrierea de membrii noi și încassarea tacselor.
5. Eventuale disertațiuni.
6. Statorirea bugetului pe a viitoriu.
7. Alegerea a doi delegați la adunarea generală a Asociațiunii.
8. Curente.
9. Alegerea unei comisii pentru verificarea protocolului.
10. Încheierea adunării.

Din ședința comitetului despărțământului Cohalm al Asociațiunii ținută la 24 Iunie 1898.

M. D. Mircea
dir. desp.

Ioan Banuțiu
notar.

Noutăți.

Afacerea gimnasiului român din Brașov. „Egyetértés“ anunță, că comisia ministerială esmisă la Brașov în chestia gimnasiului, a înaintat deja raportul său ministrului de instrucție. Acesta încă în cursul lunii lui August se va pronunța în afacere în mod definitiv.

Advocat român. Dl. Dr. Iuliu Popescu anunță că și-a deschis cancelaria advocațială în Murăș-Ludoș.

mai erl, alaltăieri. Adese-ori cerea acte vechi oficioșe din archiv, spunându-le numărul și une-ori chiar și datul.

Privirea lui era seriôșă, bărbătescă și curagiôșă, ca a omului, care se simte sigur de puterea și superioritatea sa. În față 'i se putea ceti adêncimea cugetărilor și greutatea luptelor, ce-l apășau.

Era ôrator escelent. Vorbea rar, răs-picat și apășat. Vorbea liber, fără sfială și în mod convingător, cu o elocuență strălucită. Ii plăcea să amestece printe materiile seriôșe o dosă bună de umor, și acésta făcea vorbirea lui variată, interesantă.

Poplaca, o comună românescă în apropierea Sibiului, juca un rol însemnat între glumele sale. Când la mesele sale, mai ales fiind ôșpeți străini, se servea vre-o bucată mai alêsă, el avea adese-ori obiceiul să dică: „Asta-i dela Poplaca“.

Odată era prând mare la metropolitul. Personalitățile cele mai distinse din Sibiul, civile și militare, erau la masă. Un funcționar guvernial, naiv cum era dela fire, care gustase binișor din vinul escelent, ce i-se servea la masă, întreba uimit dicând: „Minunat vin, Êscelență, permiteți-mi să vă în-

treb, de unde vă procurați acest vin escelent?“ Și metropolitul îi respunse îndată: „De unde? mă întrebați — dela Poplaca. Acolo își are Episcopul magazinele sale de vinuri, de șampanie și de tot felul de delicatose“.

Era esemplar de economie și cruțător, ceea ce-i făcu cu puțință înființarea atâtor fuadațiuni, împărțirea de stipendii la studenți sêraci, și lăsarea unei averi considerabile după mórte. La economie și cruțare îndemna el pe Români la tótă ocaziunile, în scris și prin graiu.

Ură lucsul și-l combătea din tôte puterile. Când vre-un student stipendist venea dela Viena, dela Lipsca séu Berlin și se presenta la dênșul îmbrăcat mai elegant: parfumat, înmănușat, cu ochelari, cu frac, clac și ghete de lac, ori cu pêrul frisat *à la mode*, avea ce să și audă. Mai întâiu îl măsura de vre-o douê, trei ori, din crescet până 'n tâlpi, dicându-i: „Da tu esti cutare, fêțul meu, tu feciorul popii din satul cutare? De unde vii? Dela Paris? Dela Londra?“ și așa mai departe, del tăian sudorile pe bietul tînêr. Dară odată o păși cât de bine cu'n student. Acesta era feciorul popii Arsenie dîn Gura-Riului: un tînêr deștept, viuiu dela fire, îndrăsneț și sprinten la vorbă: „Apoi tu as-

Un prapor confiscat. Mai deunăzile la ordinul unui solgăbirău cu numele *Kabdebo*, a fost confiscat praporul bisericeii nôstre din *Cermeiu* (Arad), fiindcă era în treicolor românesc.

În chestia acésta, Luni, cu privilegiul aduării congregației comitatului Arad părintele *Mangra* a adresat vice-spanului o interpelație.

În respunsul său viceșpanul declară că pretorul a lucrat corect confiscând steagul în trei color românesc, fiindcă un astfel de steag național nu e permis a se întrebuița în usul bisericesc. Pretorul s'a întemeiat pe un ordin al ministrului de interne, care oprește folosirea de colorii și insignii străine.

Replicând viceșpanului părintele *Mangra* declară că nu'l mulțamesce respunsul aceluia. În cazul present nu e vorba de „steag național“ ci de steag bisericesc, a cărui semnificațiune nu se cuprinde în colorile stofei, ci în usul liturgic, pentru care este sfințit și și destinat. Declară că nu esistă lege, nici ordinație ministerială, care ar da dreptul organelor politice de a încălca sfințele locașuri și a le despoia de sf. odôre, pe motiv că ele ar fi în treicolor național. — Ordinațiunea ministerială, la care se provocă pretorul oprește *reuniunilor* întrebuițarea colorilor străine, decât colorile românesci pot fi peste tot considerate străine; nu se referă deci la biserică. Dar admitând chiar că folosirea în biserică a praporului cu colorile românesci ar fi delict, procedura pretorului a fost ilegală, căci el avea să recerce pe episcopul diecesan a delătura steagul din biserică, și nu să'l scôtă el cu forța, călcând drepturile autonome ale bisericeii.

Firește, ungurii vociferau în cursul vorbirei părintelui *Mangra*, ear la urmă au luat respunsul vice-comitetului la cunoștință.

Rectificare. Înregistrând în țiarul nostru ca numele pre unii dintre preoții noștri, cari au luat parte la părăștasul din Reșinariu, pre părintele din Riușor Vincentiu Grama l'am prezentat cu numele de Ioan Grama. Facem prelângă scusele cuviincioșe această rectificare.

Fôia pedagogică. Ni se scrie din parte competentă, că învățătoria nôstră nu spriginesce cu căldura cuviincioșă acest unic organ pedagogic al nostru, că dintre cei 1600 de învățători din metropolia nôstră ortodoxă română nici a cincea parte nu este în ordine cu abonamentul, că din cele 2000 de comune bisericesci fôrte puține sunt, cari au abonat fôia pentru biblioteca scolară.

Dacă mai considerăm, că frații greco-catolici nu au organ pedagogic, care să țină pre învățători în curentul sciințelor pedagogice, cu deosebire în cele didactice și metodice și că țiarul din cestiune este unicul deci pentru tóți românii din monarchia austro-ungară, atunci cu durere trebuie să accentuăm totala lipsă de interes pentru acest unic organ pedagogic.

Facem apel la învățătorii noștri să spriginească acest organ și înregistrăm ca bun semn scirea, că un protopresbiter de ai noștri

a abonat țiarul din cestiune pentru tôte bibliotecile școlare din tractul seu.

Himen. *Cornelia Millea* și *Elie Ciuruga* ales preot în Șeica-mare, anunță cununia lor ce se va celebra Duminecă în 5/17 Iuliu a. c. la 4 oare după amiazi în biserică gr. or. din Tilișca.

Felicitările nôstre!

Ucișagii Anei Simon, căpitanul bulgar *Boicev* și șeful de poliție *Novelics* au fost spânzurați Mercuri dimineța în curtea pușcării din Filippopolis.

Eszterházy și Picquart — deținuți. Foile străine aduc știrea de senzație, că Marți séra au fost deținuți în Paris colonelul *Picquart* și maiorul *Esterhazy*, figuri cunoscută din procesul lui Zola în chestia *Dreyfuss*. *Picquart* a fost deținut pe temeiul legii despre spionagiu, pentru că a comunicat unor persoane necualificate documente privitoare la armată. Nu se scie însă motivul deținerii lui *Esterhazy*. — Unii susțin că pentru falsificare de documente, alții îi aduc deținerea în legătură cu afacerea *Dreyfuss*. *Esterhazy* va fi citat inaintea tribunalului civil.

Cercul Henry. Prestațiunile acestui cerc contină a fi tot mai mulțamitoare. În special merită amintire admirabila dresură a cailor. Unii jôcă vals, alții se așeză în trăsura trasă de alți cai și fac pe boerii, ce merg la șosea. Întreg cercul arată, că petrece mult în capitala României București. Nătărăii vorbesc des românesce. Costumele personalului sunt adeseori curat naționale, asemenea covôrele etc. ăr musica esecută cântări naționale românesci, așa am audit între altele la producțiunea de Mercuri sara „*Călușerul*“ etc. În acésta sară s'a predat și o piesă comică intitulată „*Lupta dela Plevna*“. Neintrecut ni se pare mai ales jocul d-nișorei *Ella Criscollo* care ne face să admirăm până la ce grad pôte ajunge desteritatea unui om în ce privește susținerea ecuilibrului. În fruntea prestațiunilor stă jockeyul *Alfred Loyal*, care de pe cal produce cele mai grele figuri de jongleur și malaborist. Abia poți presupune că în acésta direcțiune s'ar putea vr'odată presta mai mult. — Cercul merită tot sucursul publicului, și presentă pentru ori și cine o plăcută și variată distrațiune.—

Poșta administrației.

Dlui N. R. în Zâm. Cererea Dvôstră nu se pôte încuviința, deci dacă rămâneți pe lă gâ cele scrise, b'nevoiți a returna.

DR STERIE N. CIURCU

IX Pelikangasse — No. 10, Viena

Consultațiuni cu celebritățile medicale, și cu specialiști de la facultatea de medicină din Viena. [80] 4—12

Vorbă și seria limbile: română, latină, germană, maghiară, unele din limbile slave, limba franceză și elină.

Nimeni nu și-a iubit neamul mai mult ca Șaguna. Nimeni nu s'a jertfit mai mult pentru propășirea poporului său, pentru binele și fericirea lui mai mult ca metropolitul Șaguna. „Așa să-mi ajute Dumnezeu, precum voesc eu binele și fericirea poporului meu românesc“, dîse el, când puse mai întâiu piciorul pe pământul Ardélului, venind dela Sêrbi. Acésta a fost în anul 1846, Aug. 20

Êra în 18 Aprilie 1847, cu prilejul sfințirii sale de episcop, în biserică catedrală din Carlovitz prin patriarcul Raiacici, Șaguna încheiă cuvântarea sa cu cuvintele solemne: „Mai pe urmă êrași inaintea Ta Dômne, cad și dic: Tu Dômne scii, că cătră scopul meu a alerga doresc: pe Români Ardeleni din adêncul lor somn să-i deștept, și cu voie cătră tot ce e adevărat, plăcut și bun să-i trag!“

(Va urma.)

CONCURS.

Anulându-se prin concludul Venerabilului Consistoriu arhidiececan din 19 Ianuarie a. c. Nr. 349 Pl. actul alegerii de protopresbiter din Dobra, îndeplinit în ședința sinodului electoral din 16/28 Decembrie, 1897: pe baza statutului org. §. 63. combinat cu §. 23. punct 5, și a regulamentului pentru procedura la alegerea de protopresbiter votat de congresul național bisericesc al metropoliei noastre sub Nr. prot. 136 din 1888, prin această conform ordinului Venerabilului Consistoriu arhidiececan din 19 Ianuarie a. c. Nr. 349 Plen. se publică concurs nou pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbiter în tractul Dobrei.

Fiitorul protopresbiter, ca atare, va deveni totodată și paroch în locul central al tractului, anume în comuna bisericească Dobra, conform concludului congresual din 13/25 Octombrie 1881 Nr. 129.

Până când va intra în viață ameliorarea dotațiunii protopresbiterale, pusă în vedere prin concludul sinodului arhidiececan din 5/17 Aprilie 1896 Nr. prot. 78, emolumentele împreunate cu acest post sunt:

a) Venitele protopresbiterale anume puașul de cancelarie, ce se dă din fondul arhidiececan Rudolfin, și tacele, ce încurg pentru vizitarea comunelor tractuale, pentru procesele divorțiale și pentru alte speciale funcțiuni protopresbiterale.

b) Venitele parohiei protopresbiterale de clasa I din Dobra.

Concurenții au să documenteze calificațiunea prescrișă prin concludul congresual Nr. 111 din 1888, și concursurile lor instruite cu toate documentele necesare să le asternă Consistoriului arhidiececan în restimp de 30 de zile dela publicarea acestui concurs în fôia „Telegraful Român“, alăturând la documente și o tabelă de calificațiune după rubricile indicate în provocatul regulament congresual §. 12.

Concursurile întrate după expirarea termenului nu se vor lua în considerare.

Dat din ședința comitetului protopresbiter al tractului Dobrei ținută în Dobra, la 8 Iunie, 1898

Nicolau Ivan m. p.
comisar consistorial.

Ioan Petruționiu m. p.
notariu.

Se aprobă cu aceia, că termenul concursual de 30 de zile se compută dela prima publicare a concursului în fôia indicată.

Sibiiu, din ședința plenară, ținută la 27 Iunie, 1898.

Consistoriul arhidiececan
Miron Romanul
arhiepiscop.

Dr. Elie Cristea,
secretariu.

Nr. 631—1898

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor de învățători vacante din comunele de mai jos din protopresbiteratul Sibiiului se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Roșița, cu salariu anual de 300 florini în rate lunare anticipative din cassa bisericească, cuartir în edificiul școlii cu două încăperi și lemne de foc pentru încălzit.

2. Vurpăr, cu salariu anual de 300 fl. cuartir natural în edificiul școlii cu două încăperi, lemnele de lipsă pentru încălzit și ¼ juger catastral grădina.

3. Tâlmăcel, 2 posturi à 300 fl. și lemnele de lipsă pentru încălzit.

4. Slimnic, cu salariu anual de 300 fl., doi stângini de lemne și cuartir natural în edificiul școlii și jumătate din venitul grădinei școlare.

Doritorii de a reflecta la vre-unul din aceste posturi, au a-și așterne cererile concursuale instruite în sensul

legilor din vigôre la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis, având a-și dovedi desteritatea în cântări și tipic, în vre-o Duminecă sau sârbătoare până la ziua alegerii, în biserica respectivei comune unde au concurat

Sibiiu, 30 Iunie v. 1898.

In conțelegere cu comitetele parohiale.

Oficiul protopresb. gr.-or. al Sibiiului.

Ioan Papiu,
protopresb.

Nr. 613—1898

CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului de al doilea învățătoriu vacant la școla română gr.-or. din Cristian, protopresbiteratul Sibiiului, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: salariu anual 300 fl., din cari 210 fl. din alodiu în rate lunare anticipative, 90 fl. din repartitie, în rate trilunare, 4 stângini de lemne pentru încălzit, cuartir natural în edificiul școlii, cu două încăperi, pivniță, grajd pentru două vite și șopru pentru lemne.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post au să-și asternă cererile de concurs instruite în sensul legilor din vigôre la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Având a ține una din strane și a conduce cântările liturgice cu elevii în biserică, va avé a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare înainte de ziua alegerii spre a-și aréta desteritatea în cântări și tipic.

Sibiiu, 30 Iunie 1898.

Oficiul protopresbiter al gr.-or. al Sibiiului în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Papiu,
protopresb.

Nr. 195—1898

CONCURS

Pentru ocuparea vacantei parohii gr. or. de a III-a clasă din Medesfalău, în tractul protopresbiter al Murș-Oșorheiului, se escrie prin această concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt cele stabilite în ședința sinodului acestei parohii la 24 Novembre 1894, cari dau un venit anual de 462 fl. v. a.

Informațiuni detaiate despre această parohie se pot lua dela comitetul parochial în fața locului și dela subsemnatul protopresbiter.

Competenții își vor trimite cererile lor concursuale, instruite în regulă, la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Murș-Oșorhei, 25 Maiu 1898.

Oficiul protopresbiter al gr.-or. al Murș-Oșorheiului.

Nicolau Maneguțiu,
protopresbiter.

Nr. 194—1898

CONCURS.

Pentru ocuparea vacantei parohii gr.-or. de a III-a clasă din Murș-Oarba, în tractul protopresbiter al Murș-Oșorheiului, se escrie prin această concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt cele stabilite în ședința sinodului acestei parohii la 6 Octombrie 1891 și 15 Maiu 1898, cari dau un venit anual de 360 fl. v. a.

Informațiuni detaiate despre această parohie se pot lua dela comitetul parochial în fața locului și dela subsemnatul protopresbiter.

Competenții își vor trimite cererile lor concursuale, instruite în regulă la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Murș-Oșorhei, 25 Maiu 1898.

Oficiul protopresbiter al gr.-or. al Murș-Oșorheiului, în conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Naneguțiu,
protopresbiter.

Nr. 171—898

CONCURS.

Pentru întregirea postului de paroch în parochia de clasa a III-a din comuna Ludești-Costești prin această se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau un venit sigur anual de 432 fl. 72 cr.

Parochul este îndatorat după usul local de până aci a face parte cuvenită și cantorului seu.

Doritorii de a reflecta la acest post, au a-și așterne suplicile de concurs, instruite conform normelor în vigôre, suscrisului până la termenul sus indicat, și a se presenta în biserică în vre-o Duminecă sau sârbătoare, ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Oficiul protopresbiter al rom. gr.-or. al Orăștiei, în conțelegere cu comitetele parohiale.

Orăștie, la 18 Maiu 1898.

V. Domșa,
ppbiter.

Nr. 221—898

Concurs repetiț

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Helmar, în protopresbiteratul Orăștiei se publică a treia oară concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch dau un venit anual sigur de 400 fl. 90 cr., în privința căroră se pot lua informațiuni mai de aproape dela comitetul parochial și oficiul protopresbiteral.

Concurenții au a-și așterne cererile concursuale, instruite conform normelor din vigôre, până la termenul prefipt oficiului protopresbiteral subsemnat.

Orăștie, la 10 Iunie 1898.

Oficiul protopresbiter al Orăștiei în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

V. Domșa,
ppresb.

Nr. 182—828

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan în comuna bisericească gr.-or. Lăpuș de clasa III. din protopresbiteratul Câmpenilor, la aprobarea Venerabilului Consistor arhidiececan dela 19 Maiu 1898 Nr. 4004 B. se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare oficiosă.

Emolumentele sunt jumătate din venitele stolare parohiale în sumă de 426 fl. 50 cr. v. a., despre cari se pot trage informațiuni dela organele subscrise.

Doritorii de a ocupa acest post să trimită cererile lor concursuale cu documentele recerute de legile din vigôre până la termenul cuvenit subscrișului oficiu protopresbiter al gr.-or. al Câmpenilor.

Câmpeni, 12 Iunie 1898.

Romul Furdii,
protopresb.

Nr. 632—1898

CONCURS.

Pentru îndeplinirea a două posturi de învățători devenite vacante la școla noastră gr.-or. din Boița se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt:

1. Pentru fiecare salariu anual de 330 fl. din cassa bisericească, ce se vor solvi în rate lunare anticipative.

2. Cuartir natural în edificiul școlii și patru stângini de lemne pentru încălzit la fiecare.

3. Cuincuenalele prescrise în lege și provădate în §. 46, din regulamentul pentru organizarea învățământului în școlile populare asigurate.

4. Acei indiviși, cari au cercetat vre-un curs de economie vor fi preferiți, și se vor bucura de o remunerațiune corăspundătoare pentru instruirea în școla de repetiție.

Cei-ce doresc a reflecta la vre-unul din aceste posturi vor avé a-și așterne suplicile concursuale instruite conform legilor din vigôre la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Pentru dovedirea desterității tehnice — cântări și tipic, eventual și vre-un instrument musical — concurenții se vor presenta în comună în vre-o Duminecă sau sârbătoare înainte de ziua alegerii.

Sibiiu, 30 Iunie 1898.

In conțelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al Sibiiului.

Ioan Papiu,
protopresb.

Din ori-ce librărie se pôte procura scrierea premiata a consilier. în med. Dr. Müller, apărută în a 30-a edițiune despre

sistemul nervos

și
sexual turburat.

Espediție franco pentru 60 cr. în mărci postale.

Curt Röber,

[5] 24—49

Braunschweig.

Pentru o Fabrică mai mare se caută un

Correspondent bun.

Recerinte creștin, de 25—28 ani, necăsătorit, posedere perfectă în scriere și vorbire a limbii **germane** și **române**, precum și cunoștințe temeinice, generale și comerciale, stenografie, scrisore frumoasă, plăcere, diligență și capacitate de a lucra independent.

Oferte detaliate însoțite de fotografie și copii de atestate, sub „M. W. 6394“ către **Haasenstein & Vogler (Otto Maas)** în Viena, I.

[93] 1—2